
Std 11 Gujarati Textbook Solutions Chapter 1 જાગને જાદવા 

સ્વાધ્યાય 

1. નીચેના દરેક પ્રશ્નનો એક-એક વાક્યમાાં ઉત્તર લખો : 
 
પ્રશ્ન 1. શ્રીકૃષ્ણને શા માટે જગાડવામાાં આવે છે? 

ઉત્તર : 

શ્રીકૃષ્ણને ગાયો ચરાવવા, ધણ સાથ ેજવા જગાડવામાાં આવ ેછે. 

પ્રશ્ન 2. ગોવાળિયાને કયો પ્રશ્ન મ  ાંઝવે છે? 

ઉત્તરઃ 
ગોવાળિયાને પ્રશ્ન મ  ાંઝવે છે કે, વડો ગોવાળિયો કોણ થશ?ે 

પ્રશ્ન 3. શ્રીકૃષ્ણ માટે કવવએ કયા શબ્દો પ્રયોજ્યા છે? 

ઉત્તરઃ 
શ્રીકૃષ્ણ માટે કવવએ જાદવા, ગોવાળિયા, હરર શબ્દો પ્રયોજ્યા છે. 

2. નીચેના દરેક પ્રશ્નનો બે-ત્રણ વાક્યોમાાં ઉત્તર લખો : 
 
પ્રશ્ન 1. શ્રીકૃષ્ણ નહીં જાગે તો કયાાં ક્યાાં કાયો અટકી પડશે? 

ઉત્તરઃ 
શ્રીકૃષ્ણ નહીં જાગે તો મખુ્ય ગોવાળિયો કોઈ થઈ શકશે નહીં. કરિયલે દ ધ કોઈ પી શકશે નહીં. 
ભ  વમનો ભાર કોઈ હિવો કરી શકશે નહીં. મધરુી મોરલી કોઈ વગાડી શકશે નહીં. સાંસારસાગરમાાં 
ડ બતાાંને કોઈ બચાવી શકશે નહીં. 

પ્રશ્ન 2. ‘ત્રણ સેં ને સાઠ ગોવાિ’ના કયા કયા અર્થ સાંભવવત છે? 

ઉત્તરઃ 
“ત્રણ સેં ન ેસાઠ ગોવાિ’ના સાંભવવત અથથ : 
(1) તેમાાં કોઈ વર્થના રદવસો જુએ છે. 

(2) તેમાાં કોઈ શરીરની નાડીનો આંકડો જુએ છે. આ બધામાાં શ્રીકૃષ્ણ મખુ્ય સ્થાન ેછે. 
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3. નીચેના પ્રશ્નનો સવવસ્તર ઉત્તર લખો : 
 
પ્રશ્ન 1. શ્રીકૃષ્ણને જગાડવા માટે ક્યાાં ક્યાાં કારણો આપયાાં છે તે સવવસ્તર જણાવો. 
ઉત્તરઃ 
શ્રીકૃષ્ણ બાિપણમાાં ગોકુિમાાં દરરોજ સવારે ગાયો ચરાવવા જતા. માતા જશોદા શ્રીકૃષ્ણને સવારે 

જગાડે છે. ત ેજણાવ ેછે કે કૃષ્ણ વવના ગાયોને ચરાવવા કોણ જશ?ે ત્રણસો અને સાઇઠ ગોવાળિયા 
ભેગા થયા છે, તેમાાં મખુ્ય ગોવાળિયો કોણ થશ?ે દહીંથરાાં અને ઘેબરાાં કોણ ખાશ?ે 

કરિયેલ દ ધ કોણ પીશ?ે હરરએ હાવથયો તાય, કાિીનાગ નાથ્યો. આવા હરર વસવાય પાપીઓને 
હણીને ભ  વમનો ભાર હિવો કોણ કરશ?ે યમનુાન ેતીરે ગાયો ચરાવતાાં મીઠી મોરલી કોણ વગાડશ?ે 

સાંસારસાગરમાાં ડ બતનો તારણહાર કોણ થશ?ે 

આમ, ઉપરના પ્રશ્નોમાાં જ શ્રીકૃષ્ણને જગાડવાનાાં કારણો છે, કારણ કે શ્રીકૃષ્ણ જ આ બધાાં કાયો પાર 

પાડી શકે તેમ છે. 
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